

养猪如同炒股, 蛋价怎能“蛋定”?

本报记者兵分三路揭秘蔬菜、猪肉、禽蛋涨价原因



猪肉篇

养猪就像炒股票



祝亮摄

探访菜价涨价源头



地点:合肥东瑞生态养猪场

价格:每公斤 13.8元

养殖户:养猪就像炒股票

10日上午9时,记者来到位于肥东县的合肥东瑞生态养猪场。养猪场老板叶海清说,养猪给他的感觉就是在炒股票。

“虽然肉价高涨,但养猪却赚不了多少钱。”叶海清算了一笔账:购买一头30斤左右的猪仔约需350元。一头仔需4个月左右才能育到200多斤,这期间的饲料等投入约需1200多元。再包括人工、防疫等费用,一头猪的养殖成本需要2000元。“今年上半年,生猪出场价9~10元/公斤,低价运行,处于亏损状态,每头猪亏100~150元左右”。

叶海清告诉记者,从7月份开始,猪价小幅上扬,目前,养猪场处于一般盈利水平。

地点:周谷堆批发市场

价格:批发均价每公斤 16.6元

批发商:精猪肉批发价涨一成

11月9日上午,记者从周谷堆批发市场了解到,自7月中旬以来,猪肉批发价一直在小幅上涨。其中,猪大排、猪后肘、猪前肘等批发价从7月开始上涨,由15元/公斤涨

至16元/公斤;猪肋排从18元/公斤涨至19元/公斤。精猪肉、五花肉批发价则从6月开始分别小幅上涨。

“这次猪肉价格上涨和天气转凉,猪肉消费量增加,以及饲料成本提高有关。”周谷堆批发市场有关负责人介绍说,9月份玉米价格每公斤达到2元,比上半年同期上涨884%,比去年同期上涨267%。据此测算,仅此一项出栏一头猪成本就增加40~50元。除此之外,劳动力成本也在上升。

地点:黄山路农贸市场、七桂塘菜市场

价格:每公斤 19.8元

摊贩:不涨我们也没饭吃

10日凌晨,周谷堆市场的批发商就忙着发货给主城各片区来的菜贩。

在黄山路农贸市场,生鲜区促销人员表示,今年以来,猪肉价格一直比较低,三四月份的时候,超市的猪肉价格一度降到了60~70元/斤。肉价上涨是从6月底7月初开始的,现在已接近10元了。

“大姐,我们也没办法,人家卖猪的涨价,我们也要吃饭,不涨不行啊。”早上7时,家住三孝口附近的舒女士,与摊贩“磨破了嘴皮”,买了2公斤猪肉回家炖排骨,她选了最便宜的,付了386元。

就这样,从养猪场的猪肉,从出产时的每公斤138元,到市民菜篮子时,价格就涨了大约6元。

猪肉价格路线图:养殖场出场价13.8元/公斤——批发价格16.6元/公斤——市场零售价格19.8元/公斤

影响价格的主要原因:季节性涨价,以及饲料成本提高

鸡蛋篇

蛋价如此怎能淡定



祝亮摄

地点:长丰县安禽禽业有限公司

价格:一斤鸡蛋售价4元左右

公司负责人:饲料占据了成本的80%

长丰县安禽禽业有限公司是我省一家著名的农副产品企业,其中的鸡蛋产量在合肥乃至周边市场占了较大份额。

该公司一位姓吴的副总经理向记者介绍道:“一只母鸡,从我们收来的鸡苗开始养到它下蛋需要花105天,而一只鸡的生蛋周期只有1年半。我们测算了一下,一斤鸡蛋的成本价格大约在3块8毛钱左右,其中成本的80%是花在饲料方面,其他的还有人工费、疫苗费等等。由于现在粮食涨价,导致玉米等饲料价格同步上扬,我们养一只鸡就要花费至少30元在饲料方面。也正是因为饲料价格上涨,从事孵鸡苗的也少了,鸡苗少,又会导致鸡蛋产量少。这些都是导致鸡蛋价格上涨的主因。”

“如果农户私人家中土鸡蛋产量不高的话,从目前趋势来看,预计今年年底的时候,鸡蛋价格可能还会出现上浮。”

地点:七桂塘菜市场、华联超市

鸡蛋价格:4.5元/斤

卖鸡蛋的张阿姨:真是挣不了几个钱

张阿姨是在合肥七桂塘菜市场销售鸡蛋的商贩。“今年的鸡蛋价格真的是很高了,而且利润不高。”张阿姨给记者算了一

笔账:每天从周谷堆收的洋鸡蛋大约在200斤左右,需要资本金近一千元,按照鸡蛋11月10日的价格来算,一斤按照4.5元销售,一天也只能卖150多斤左右,一天也只有三、四十元的收入。

昨日上午,记者前往位于合肥北边的北京华联超市里,这里的洋鸡蛋价格昨日销售价格为4.36元/斤,因为这个价格比外面稍便宜一些,吸引了许多顾客排队购买。营业员告诉记者,超市推出一个品种低价销售,是为了吸引顾客光顾,然后带动其他品种的鸡蛋销售。目前来说销售洋鸡蛋,基本不赚钱。

地点:周谷堆市场

鸡蛋价格:123元/箱

鸡蛋老板:一箱只能赚3元钱

中午1:30左右,周谷堆市场内又开始了下午的市场交易。叶氏蛋业的李老板告诉记者,她家的鸡蛋,基本上是从山东菏泽或者河南周口运输来的,一次进货至少在一千斤左右。山东、河南鸡蛋收购价在405元/斤左右,雇车运到合肥后,需要支付运输费、人工费、过路过桥费、鸡蛋的破损等等,按照一天批发1千斤鸡蛋来算,每箱鸡蛋只能赚到3元钱。

李老板说,今年的鸡蛋价格出现上下幅度波动较大。预计下周天气变冷,鸡蛋批发价格会上浮。

鸡蛋价格路线图:鸡场成本价每斤鸡蛋3.8元/斤——批发价格4.27元/斤——市场零售价格4.6元/斤

影响价格的主要原因:饲料成本占到80%

未来预测

菜价不会上涨太快

今年,蔬菜、鸡蛋、猪肉一个个“V”形步伐,搞得市民“晕头转向”。接下来会怎么走?价格是否继续做不规则运动?

对于生猪价格未来的走势,不少猪肉批发商表示,根据往年猪肉价格波动规律,随着天气转凉,市民、肉类加工企业对于猪肉的购买量、需求量会增大,所以春节临近,肉价预计将持续高位运行。

今春上鸡少,夏秋上鸡不积极,物价部门表示,明春蛋价还会上涨。不考虑物价因

素,蛋价会在38至45元之间波动;如果有物价因素,蛋价会更高。明春上鸡再多,也不影响当时蛋价。

今年汽柴油价格的上涨,增加了蔬菜的运输成本。此外,化肥、种子、农药等价格上涨,都是蔬菜价格上涨的“砝码”。对此,省农委专家董子清告诉记者,高价位会刺激生产,生产商看到有利可图,就会调动生产积极性,产品供应量也会随之增加,价格又会下跌,预计今年年底前,蔬菜价格总体呈下降趋势。

记者手记

从人力成本、中间环节看涨价

在这次探访中记者发现,人力成本的上升成为推动菜价上涨的重要因素。这是否会让我们陷入物价上涨导致工资上涨,工资上涨再促使物价上涨的螺旋式上升呢?

据了解,在历史上,美国在上世纪70年代就曾陷入物价工资的螺旋式上升,最终走入恶性通胀。但有关专家表示,无需存在这样的担心。“目前影响利润的要素中,包括节能减排、加息、涨薪、能源上涨、土地资本化等,在成本推动物价的过程

中,工资还只是一小部分,工资的上涨并不会很显著地决定产品涨价。”

另外,记者在全程跟踪中注意到,市场上的很多小菜,几经转手盘成“肉价”,中间环节太多也是一大原因。其实,猪肉等畜牧产品从出产到最终卖到市民手中,虽然价格翻了几倍,但养殖户、中间商等,谁都不是暴利获得者,每一个环节除去成本,也都所剩无几,只因为环节太多,吃亏的最终是买菜的市民。

本组稿件由记者祝亮、王玉、俞宝强采写